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 سال دهم است.  1این درس ادامه دنباله حسابی مربوط به کتاب ریاضی     یادآوری:   

اگر, , ,....a a a1 2 رشته ای از اعداد باشند که در آن هر جمله جدید با اضافه کردن عددی ثابت)قدرنسبت( به جمله   3

واره داشتیم:    می نامیم و هم حسابیقبلی به دست بیاید این دنباله را    1 1na a n k  

 سه جمله ی متوالی, ,c b a  اگر وتنها اگرتشکیل دنباله حسابی می دهند a c b 2   و در این صورتb  واسطه را

c,بین  حسابی a   .می نامیم 

 اگر بین دو جمله ی,b a  تعدادm                      :واسطه داشته باشیم همواره داریمb a
d

m




1
 قدر نسبت 

 چند مثال برای یادآوری:       

  : در دنباله حسابی مثالa 1  است. جمله دهم رابیابید. 4نسبت و قدر  2



  : در یک دنباله عددی جملات سوم و هفتم به ترتیب مثال3  می باشد. قدر نسبت دنباله را بیابید. 5و 



  : باشد، جمله دهم را بیابید -11در یک دنباله عددی جمله پنجم سه برابر جمله دوم است. اگر جمله ششم مثال 

 



 دنباله حسابی )عددی( 
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  : جملات مثال, ,x x x 4 2  رابیابید. xتشکیل دنباله حسابی می دهند.  1

 



  :دنباله حسابی زیر چند جمله دارد؟               مثال, , ,...,1 3 5 125  

 



 تعداد جملات طبیعی دورقمی چند تاست؟:  مثال 

 



 ی دنباله :  مثال, , , ,...2 1 4  چند جمله ی دورقمی دارد؟ 7

 



 در یک دنباله حسابی :  مثالa a a a a    1 2 3 4 5  جمله سوم کدام است؟ 10

 


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 در یک دنباله حسابی  رابطه :  مثالa a a a   2 4 6 8 بین جملات برقرار است.     200

 90(2   80(1است؟  مجموع جملات سوم و هفتم این دنباله کدام

  3)100   4)50    

 

 

    

 

  اگر جمله نخست دنباله ای حسابی برابرa1  و قدر نسبت آن برابرd باشد، جمله عمومی این دنباله به صورت

 na a n k  1 جمله نخست این دنباله حسابی برابر است با :  nبود و مجموع  1  12n n

n
S a a         و یا

  
 

  12 1
2n
n

S a n d  

جمله نخست دنباله ای حسابی باشد، آنگاه  nمجموع  nSاگر  نکته:  1 1nn nS S a  

  2اعداد طبیعی زوج با شروع از  مجموع      ... n n n     2 4 6 2 1  

     1مجموع اعداد طبیعی فرد با شروع از      ... n n      21 3 5 2 1 

  :جمله اول دنباله روبرو را بیابید.           20مجموع مثال, , , , ,.... 3 11 3 5  



  مجموع چند جمله از دنباله ی : مثال, , ,...3 4  است؟ 87برابر  11

 



n  جمله اول دنباله حسابی   مجموع 
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  جمله اول است. اگر  12جمله اول سه برابر مجموع  20در یک دنباله حسابی مجموع : مثال

 باشد، جمله دهم را محاسبه کنید. 6جمله سوم برابر 

 



  :  ت را بیابید.واسطه عددی حسابی درج کنید و سپس مجموع تمام جملا 10تعداد  29و7ابتدا بین مثال 

 



  :در یک دنباله حسابی جمله اول برابر مثال7  است. مجموع ده جمله اول این دنباله حسابی  2و  قدر نسبت برابر

 چقدر است؟

 

 

  :و قدر نسبت برابر  19در یک دنباله حسابی جمله اول برابر مثال7  پانزده جمله اول را بیابید.است. مجموع 

 



  :   مجموع چند جمله از دنباله حسابی مثال, , ,...2 5  است؟     737برابر  8

 


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  است. مجموع  60در یک دنباله حسابی مجموع جمله های هشتم و هجدهم برابر :  مثال

 بیست و پنج جمله اول دنباله کدام است؟

 

 



  ه حسابی در یک دنبال: مثالa 7 Sو  21 11   . قدر نسبت این دنباله چقدر است؟ 253





 در دنباله حسابی :  مثال, , ,...3 9 بیشتر نشود. 300حداقل چند جمله را باید جمع کنیم تا حاصل از   15

 

 



  :است. قدر نسبت دنباله کدام است؟ 294مجموع هفت جمله دوم برابر ، 2در یک دنباله حسابی با جمله اول مثال 

 

 


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  در یک دنباله حسابی :مثال,   6 1412 140S S جمله نهم این دنباله چقدر است؟ ، 

 

 



  است، مجموع پانزده جمله اول کدام است؟ 24در یک دنباله حسابی مجموع جمله سوم و سیزدهم برابر : 31مثال 

 

 

 

 

   

 

 اگر, , ,....a a a1 2 رشته ای از اعداد باشند که در آن هر جمله جدید با ضرب عددی ثابت)قدرنسبت( به جمله قبلی   3

nمی نامیم و همواره داشتیم:     هندسیبه دست بیاید این دنباله را 

na a .r  1
1 

 سه جمله ی متوالی, ,c b a  تشکیل دنباله هندسی می دهند اگر وتنها اگر.a c b واسطه را  bو در این صورت   2

c,بین  هندسی a   .می نامیم 

 اگر بین دو جمله ی,b a  تعدادm شته باشیم همواره داریم: واسطه دا        m
b

d
a

  قدر نسبت 1

 

 

 دنباله هندسی 
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  اگر جمله نخست دنباله ای هندسی برابرa1  و قدر نسبت آن برابرr باشد، جمله عمومی این دنباله به صورت

. n

na a r  1
جمله نخست این دنباله هندسی برابر است با :  nجموع بود و م 1

n

n

r
S a

r


 


1

1
1

   

nجمله نخست دنباله ای هندسی باشد، آنگاه  nمجموع  nS: اگر نکته  n nS S a  1 1  

 ع ها گاهی به فرمول زیر نیاز احساس می شوددر محاسبه مجمو 

                                                                             ...n n na a a a a       1 21 1 1  

اگر یک دنباله هندسی داشته باشیم که حد مجموع   :r 1  جملات دنباله تمام در این صورت مجموعa
S

r




1

1
 

  : در یک دنباله هندسی جمله سوم و هفتم به ترتیب مثال, 32  هستند. قدر نسبت را بیابید. 2

 



   :  در یک دنباله هندسی جمله پنجم هشت برابر جمله دوم است. جمله دهم چند برابر جمله هشتم است؟مثال 



  :جملات کدام است؟                           تمام و مجموع در دنباله روبرمثال, , ,....,
1 1 1

1
2 4 128

   

 

 



 مجموع جملات دنباله هندسی
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  :در دنباله ای هندسی مثالa 2 7و  6 192a  مقدارS10 چقدر است؟ 

 



  :  برابر مجموع سه جمله اول است. مجموع ده جمله ی اول  28ه اول در یک دنباله هندسی مجموع شش جملمثال

 چند برابر مجموع پنج جمله اول است؟

 

 

 



  :  و مجموع هشت جمله اول برابر  12در یک دنباله هندسی با قدر نسبت مثبت، مجموع چهار جمله اول برابر مثال

 است. جمله هفتم دنباله کدام است؟ 204

1)32
3

    2)128
3

    3)256
5

    4)64
5
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 هرمعادله درجه دوم را به صورتax bx c  2 aبا شرط  0 0  نمایش می دهند و راه مختلفی برای حل آن ارائه می

 د. دهن

bاست.   یکی از متداول ترین روش ها روش  ac  2 را تشکیل می دهند. اگر  4 0  معادله ریشه ندارد. اگر 0 

b:   باشد دو ریشه مثل هم دارد که اصطلاحا می گوییم یک ریشه مضاعف دارد
x x

a


 1 2 2

  

واگر  0   : معادله دو ریشه داردb
x

a

  
1 2

bو  
x

a

  
2 2

 

   اگر در معادله درجه دومax bx c  2 aبین ضرایب رابطه 0 b c  0 معادله دارای دو ریشه  آنگاه ،برقرار باشد

,
c

a
 است. 1

 اگر در معادله درجه دومax bx c  2 بین ضرایب رابطه 0 a c b آنگاه معادله دارای دو ریشه  ،برقرار باشد

, 1
c

a
 است. 

 

 

در حالت  0  معادله دارای دو ریشهb
x

a

  
1 2

bو  
x

a

  
2 2

bبود که جمع این دوریشه: 
S

a


  و ضرب

cدوریشه 
P

a
  است. در بیشتر مسائل برای سهولت به جای,x x2 ,از  1   :استفاده میکنیم. یعنی

,
c b

a a
  


    

 نامیم. می Pو حاصل ضرب دوریشه را   Sجمع دوریشه را 

  ax bx c  2  معادله درجه دوم 0
 

 روابط بین ریشه های معادله درجه دوم
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توان روابط زیر را بین ریشه ها برای سهولت تست زنی با توجه به اتحادهای اصلی و کمکی می

           ل حفظ کردبه عنوان فرمو

 

   

S P

S PS

S P

a

        

          

    


  

22 2 2

33 3 3

2 2

3 3

2                                                                                 

  :  اگر معادله مثالx x k   2 6 5 1  را بیابید. kدارای ریشه مضاعف باشد،  0

 



  :  اگر مثالx  1  یکی از ریشه های معادلهx ax  24 7  باشد، ریشه دیگر را بیابید. 0

 

 



  :اگر مثالx  2  یک ریشه معادله x k x k   22 3 3  باشد، ریشه دیگر معادله را پیدا کنید. 0

 

 


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 اگر :  مثال ,   ریشه های معادلهx x  2 2 4  باشند، محاسبه کنید:  0

الف(                                              )ب     

پ( 2 ت(                                                       2 3 3    

ث(
 


1 1    

ج( 

 
  



  :  اگر در معادله مثالx mx  2 1 رابطه  0
 

 2 2

1 1
 را بیابید. mبین ریشه ها برقرار است.  2

 

 



 در معادله ثال  : مx x m  2 3  را بیابید. mیکی از ریشه ها دو برابر ریشه دیگر است.  0



  :  مثالm  را طوری بیابید که یکی از ریشه های معادلۀmx x  2 4 1 سه برابر دیگری باشد.  0 m 0  

 


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  :  در معادله مثالx x m  23 15 اگر یکی از ریشه ها دو واحد از ریشه دیگر بیشتر باشد  0

m کدام است؟ 

  

 



  :به ازای چند مقدار مثالm  معادله mx m m x m    2 3 4 5  دارد که قرینه یکدیگرند؟دو جواب  0

(صفر4   3(3   2(2   1(1

 

 

 

  اگر اعداد,   ریشه های یک معادله درجه دوم را داشته باشیم و بخواهیم خودِ معادله را از روی ریشه ها بنویسیم

 داریم:

                                                                               
S

x Sx p
P

 



 
   



2 )چرا؟( 0

  :  باشد. -4و2معادله درجه دومی تشکیل دهید که ریشه هایش مثال

  :  و  5بنویسید که ریشه هایش  ضرایب صحیحمعادله درجه دومی با مثال8
3

 باشد. 

 



ی آنااز روی ریشه ه جدید 2تشکیل معادله درجه   
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 :  معادله درجه دومی بنویسید که ریشه هایشمثال , 2 3 2  باشد. 3



 است. آن ها را پیدا کنید.  4و حاصل جمع آنها  -1حاصل ضرب دو عدد :  مثال 

 

 



 

  نمودار تابع با ضابطه یy ax bx c  2  یک سهمی است که راس آن از فرمول

b

a
S

a

 
 
 
 
  

2

4

به دست می آید.   

b
x

a



2

yطول راس سهمی و  
a



4

 را مقدار مینیمم یا ماکزیمم سهمی میگوییم. 

  اینکه یک سهمی ماکزیمم دارد یا مینیمم را از روی علامت ضریبx2  یعنیa  مشخص می کنیم. به این صورت که

aاگر  0  منحنی رو به بالا و می نیمم دارد و اگرa 0 .منحنی رو به پایین و ماکزیمم دارد 

           

 

  مقدار و علامت محل تلاقی منحنی با محور عرض هاc .را مشخص میکند 

  در محل تلاقی منحنی با محورy  ها خطی مماس بر منحنی می کشیم اگر شیب خط مثبت باشدb 0  و اگر شیب

bخط مماس منفی باشد  0  .است 

)سهمی( و ماکزیمم و مینیمم 2نمودار تابع درجه   
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   : محل تلاقی منحنیخیلی مهمy ax bx c  2  با محورx  های معادله ها جواب

ax bx c  2 است. یعنی اگر دلتای معادله نظیر مثبت باشد منحنی محور طولها را در دو نقطه  0

ها مماس  xقطع میکند،  اگر دلتا منفی باشد ، منحنی محور طولها را قطع نمیکند و اگر دلتا صفر باشد منحنی بر محور 

 است.

تی که نمودار یک سهمی را داده باشند و معادله سهمی را بخواهند به روشهای زیر دقت بیشتری کنید:در صور 

   اگر نمودار محور طول ها را در دو نقطه,x x2 قطع کرده باشد معادله به صورت   1  y a x x x x  1  خواهد بود. 2

 

 

 

 

  به طول اگر نمودار در نقطه ای  بر محورx  ها مماس بود معادله سهمی به صورت y a x  
 خواهدبود 2

 

 

 

  نقاطی از سهمی که مختصات آنها داده شده را میتوان در معادله سهمی جایگذاری کرد. نقاط روی سهمی داخل 

 کنند. معادله اش صدق می

 همواره طول راس را میتوان با فرمولb
x

a



2

 محاسبه کرد     
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  :تابع  مثالf  با ضابطهx x y   2 4 4 را تعیین  fمفروض است. مقدار مینیمم تابع  0

 کنید.

 



  :ودار سهمی  به معادلۀ در شکل زیر نممثال( )P x ax bx c  2  داده شده است. ضرایب, ,c b a  .را تعیین کنید 

 

 

 

 

 



  :  اگر تابع مثال   y m x m x    2 21 6  را بیابید. mماکزیمم داشته باشد، مقدار  -1در نقطه ای به طول  1

 

 



 بیشترین مقدار تابع ل  : مثا f x x x   2 4  را تعیین کنید. 1

 


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 شکل روبرو سهمی به معادلۀ  مثال: در( )P x ax bx c  2  .داده شده است 

,علامت ضرایب  ,c b a  و تعداد جواب های معادلهax bx c  2  را تعیین کنید.  0

 

 



  در شکل زیر، سهمی به معادلۀ :  مثال( )P x ax bx c  2 ضرب ریشه های معادله را بیابید داده شده است. حاصل 

 

 

 

 

 

 

 



  :نمودار تابع مثال f x ax bx c  2 .در شکل مقابل رسم شده است 

      باشد، کدام گزینه درست است؟ fمجموع صفرهای تابع  Sاگر 

1),c S 0 0    2 ),c S 0 0                

3 ),c S 0 0   4 ),c S 0 0  

 


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  :  حدود مثالm  برای آنکه معادله ی m x mx m    21 3 دوریشه مختلف العلامت   0

داشته باشد، چیست؟

 

 



  :  مقدار مثالm  را برای آنکه معادله mx m x m    2 2 4 3  دو ریشه قرینه داشته باشد، بدست آورید. 0

 



  :حدود مثالk دلۀ را طوری بیابید که معاx x k  2  دارای دو ریشه مثبت باشد. 0

 



  در تابع درجه دوم : مثالax bx c 2  در هر یک از حالت های زیر علامت ضرایب, ,c b a  .را تعیین کنید 
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 روش های مختلفی برای حل معادلات گویا وجود دارد

   فین وسطین طر       فقط باید دقت کنید که جواب به دست آمده هیچ کدام از مخرج ها را صفر

 نکند.

   ضرب در ک.م.م  برای یافتن ک.م.م باید تمام مخرج ها را تجزیه کنیم  و از جملات مشترک بالاترین توان و از

 غیرمشترک ها تمام انها را در ک.م.م می آوریم.

   روش تغییر متغیر: این روش تنها مختص این معادلات نیست. هرجا عبارتی تکرار شده باشد میتوان کل آن عبارت راt 

 گرفت. 

  :معادله مثالx

x x

 

 

3

2 2
6

1
1 1

 را حل کنید  

 



  :  را حل کنید.  با در نظر گرفتن یک تغییر متغیر مناسب، معادلۀ مقابل مثال   x x x x    
22 25 2 5 24 0  

 

 



 معادلات گویا 
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  معادله   : مثالx x   
       

   

22 2

2 11 2 10 0
3 3

 را حل کنید. 

 

 



  :  جواب های معادله مثال 4 225 26x x  .را بدست آورید 

 

 

  :معادله های زیر را حل کنیدمثال 

xالف( 

x x
 

 

3
5

3 1
          

                      

ب( 
 

  


2

1 4
3

22 xx
  

 

پ(        
 

  

2

2

1 2 3
9 3 3

x x

x x x
    

 

                                                 
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  :  مقدار مثالa  را طوری بیابید کهx 1  ریشه معادلهx a x a

x x a x a


 

 

 باشد. 4

 

 

  نسبت طلایی: 

xدر نظر بگیریم و رابطه   yوعرض را  xاگر در یک مستطیل طول را  y

x y x



برقرار باشد می گوییم در این مستطیل  

xنسبت طلایی برقرار است. نسبت 
k

y
 .را نسبت طلایی گوییم

  :عرض یک مستطیل طلایی مثال3  است. مساحت این مستطیل چند است؟ 5

1)17 4 5   2) 18 5 5  3) 19 7 5  4) 22 10 5 

 

 



  ا محیط یک مستطیل ب: مثال 2 5 مثبت است( طول مستطیل را بیابید. kو با نسبت طلایی، )می دانیم  1
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 با توجه به نوع مساله روش های متفاوتی وجود دارد. 

2میتوان دو طرف را به توان  اگر تنها دو رادیکال در دو طرف معادله داشته باشیم و پشت رادیکالها هم علامت باشد 

 رساند تا از شر رادیکال خلاص شویم

  اگر اگر چند رادیکال داشته باشیم و نتوان آن را به صورتی در آورد که یکی از رادیکال ها یکطرف و آن یکی در طرف

کنیم یکی از  دیگر باشد) یعنی رادیکالها به جز خودشان با عبارت دیگری جمع شده باشند( در این صورت سعی می

 رادیکالها سمت راست و یکی سمت چپ باشد و به توان می رسانیم. )اتحاد را دقت کنید(

  اگر معادله به صورت 0  باشد ، عبارت های زیر رادیکال را صفر قرار می دهیم و ریشه مشترک را به عنوان

 جواب قبول می کنیم. 

  :  ر را حل کنیدمعادله های زیمثال 

xالف(  x 22                          

xب(   x 2 3 9                              

xپ(    x   2 1 3 

ت( x x   
2

4 4 2  

 

 



 معادلات گنگ



                                               یازدهم ریاض                       1جزوه حسابان        

 22 

  :حاصل ضرب ریشه های حقیقی معادلۀ مثالx x x x    2 24 3 4  کدام است؟ 5

 

 

 

 

 

 تابع قدر مطلق به صورت
x x

x
x x


 

 

0

0
 تعریف میشود. در واقع قدرمطلق یک عملگر مثبت ساز است.   

  برای هر دو عدد حقیقیb,a  :داریم  a b a b     

 فوق( چه زمانی مساوی و چه زمانی کوچکتر اتفاق می افتد؟ به نظر شما در رابطه نامساوی مثلث ) رابطه 

 

با استفاده از تعریف قدر مطلق میتوان در روابط داده شده از قدر مطلق رها شویم. برای این کار از تعیین علامت و مشخص   

 کنیم.کردن نواحی و علامت هر رابطه در آن ناحیه استفاده می

 تابع  :  مثالy x   را بدون استفاده از قدرمطلق بنویسید. 3

 

 

 قدر مطلق
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  :ضابطه تابع مثالy x x   2 3  را بدون استفاده از قدرمطلق بنویسید.  3

 

 

 

 

 

 معادلات قدر مطلقی به دو صورت حل میشوند

 ی توان به راحتی با نکتهاگر شامل یک قدر مطلق باشند می   uf x u f x u   0 به جواب رسید 

 توان با تکنیک برداشتن قدر مطلق به معادله ساده تری رسید. اگر معادله شامل بیش از یک قدر مطلق باشد می 

کنید و همواره به خاطر داشته باشید وقتی معادله ای  را با روش برداشتن قدرمطلق به تابع چند ضابطه ای تبدیل می

 ما جواب در شرط آن ضابطه باید صدق کند. هر ضابطه را جدا حل میکنید، حت

  :  معادلات زیر را حل کنید.مثال  

                                                                                                                         x   2 4 3  )الف  0

 

                                                                                                                      x x   4 1  )ب 7

 

 حل معادلات شامل قدر مطلق
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در عبارت هایی که شامل یک یا چند قدر مطلق باشد بهترین کار این است که عبارت رابدون استفاده از قدر مطلق بنویسیم. 

 توان با کمک قوانین زیر راحت تر حل کرد.ی عبارت های شامل یک قدر مطلق را میول

 : قوانین نامعادله شامل قدر مطلق                                     
a

a

u a a u a

u a u a u a





    


     

0

0   

  نامعادلات زیر را حل کنید. :مثال                                                                           x  2        )الف  3

 

                                                 x  2 7 x)پ                                                3 x x  
1

3
2

)ب  

 

                                                                                                                  x x   4 3                                                                                                     )ت  9

 

 

 

 تابع با ضابطه  f x x       

 

 

 نامعادلات شامل قدر مطلق

 رسم توابع شامل قدر مطلق
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 تابع با ضابطهنتایج:  f x x ,   0                               تابع با ضابطه

 f x x ,   0   

    

                                                                         

 

انتقال عمودی 

فرض کنید تابع  y f x  را داریم وk عددی مثبت است. برای رسم تابع y f x k    باید تابع y f x  را

واحد به سمت بالا منتقل کنیم و برای رسم  kبه اندازه  y f x k   باید تابع y f x  را به اندازهk  واحد به

 سمت پایین بیاوریم. 

پس تغییرات تابع جدید فقط روی عرض نقاط تابع قبلی است و این تغییرات موافق با چیزی است که سوال داده است. یعنی 

وقتی در سوالی گفته میشود  f x   .را روی عرض ها اعمال کنیم 2هم باید همان  ما 2

انتقال افقی 

فرض کنید تابع  y f x  را داریم وk عددی مثبت است. برای رسم تابع y f x k    باید تابع y f x  را

واحد به سمت چپ منتقل کنیم و برای رسم  kبه اندازه  y f x k   باید تابع y f x  را به اندازهk  واحد به

 موافق هستیم.  yسمت راست بیاوریم. در واقع همیشه با 

با چیزی است که سوال داده است. یعنی  خالفنقاط تابع قبلی است و این تغییرات م طولپس تغییرات تابع جدید فقط روی 

وقتی در سوالی گفته میشود  f x   لج میکنیم.  xا .در واقع همیشه باعمال کنیم را روی طول ها  2 باید  ما 2
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 تابع با ضابطه  y f x  

در این حالت تابع  y f x  کنیم) بادقت،یعنی محل تلاقی نمودار تابع با محور را رسم میx  ها در صورت وجود، محل

ها   xهاست را نسبت به محور  xمنحنی که زیر محور تمام قسمت هایی از ها(  سپس   yبا محور تلاقی نمودار تابع 

 زنیم.ها بوده را دست نمی xقرینه میکنیم و قسمت هایی که بالای محور 

 

   

 

 

 تابع با ضابطه  f x x x     )تابع گلدانی( 

   

 

 

 نمودار تابع  :مثالf  داده شده است. از روی آن تابع   g x f x   را رسم کنید.  1
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 :ار تابعاز روی نمودمثالfتابع  نمودار y f x  2  را رسم کنید.  1

  

 

 

 



      در روی هر محور مختصاتی فاصله دو نقطه,B A  به صورتB AAB x x  .تعریف میشود 

          

      روی محورها میانگین ابتدا و انتها را محاسبه می کنیم وسط یک پاره خطبرای یافتن 

                                    A B
M

x x
x




2
          

       در دستگاه مختصات دکارتی: فاصله دو نقطه 

                             B A B AAB x x y y   
2 2         

 

    خط   یک پاره مختصات وسط,A B A Bx x y y
M

  
 
 2 2

 

    خط گذرنده از نقاط  شیب   , , ,B x y A x y2 2 1 1            y y
m

x x






2 1

2 1

       

      است.   هم  قرینه و عکسبر هم باشند شیب آنها  عموداست و اگر دو خط  برابرباشند شیب آنها  موازیاگر دو خط 

 هندسه تحلیلی
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        برای نوشتن معادله یک خط باید یکی از این دو شرط راداشته باشیم یا دو نقطه از خط را

 داشته باشیم و یا شیب و یک نقطه از خط

                                                                    y y m x x  1 1   
m

x
A

y



 

 
 

1

1

   

 فاصله  نقطه
x

A
y

 
 
 

1

1

axرا می نویسیم * معادله خط را به صورت  d: * ابتدا معادله خط  dتا خط    by c  0 

مرتب می کنیم. * فاصله عبارت است از 
ax by c

AH
a b

 




1 1

2 2
   

   :فاصله دو خط موازی فاصله دو خط موازیax by c  0  وax by c  0  :برابر است با
c c

a b



2 2
   

y,ابتدا باید با روش های مناسب ضرایب  x فاصله را بیابید.  را یکی کنیم سپس

  :  در مثلثمثالABC به رئوس( , )A 1  و 7 ,B  6 )و  2 , )C 3  را بدست آورید . AH، طول ارتفاع 3

 

 

 



  :  فاصله ی نقطه ی مثال( , )A 3 از خط به معادله ی  5 2 3x y .را به دست آورید 

 


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  :  اگر فاصله نقطه  مثال ,A 1 از خط    2 4 1ax y     باشد، مقدار   2برابرa  چقدر

 است؟

 



  :  خط مثالl  به معادله یy x 3 )به معادله  dو خط   5 )   1 2 2 0m x y  .مفروضند 

l,را چنان بیابید که که دو خط  mالف( مقدار           d .با هم موازی باشند 

l,را چنان بیابید که دو خط  mب( مقدار           d  عمود باشند.بر هم 



  :معادلۀ عمود منصف پاره خط میان نقطه های مثال   B , , A ,5 4 3  کدام است؟  1

 

 



  :طول ارتفاع وارد از راس مثالB  در مثلث با راس های     C , , B , , A , 3 1 2 1 1  کدام است؟ 3

 

 

 




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  :اگر مثال ,M a b  نقطه ای روی سهمیy x باشد که از دو نقطه  2   , , ,B A 1 2 2 1  

 را مشخص کنید. Mبه یک فاصله باشد، مختصات 

 



  :در مثلثمثالABC به رئوس( , )A 1  و 6 ,B 5 )و  1 , )C 3 BMو معادله میانه  CMمیانه، طول  1   را

 بدست آورید .

 



  :  مساحت مربعی را بیابید که یک راس آن به مختصات مثال( , )A 1  یک ضلع آن واقع بر خط به معادله و  3

 4 3 1y x  .باشد 

 



  :دو ضلع یک مربع منطبق بر دو خط به معادلات مثالx y 2 2 yو  3 x 1  هستند. مساحت این مربع چقدر

است؟

 

 


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  :اگر فاصله نقطه مثال A ,1 از نقطه  2 B ,m2  برابرm  است. مقدارm کدام است؟ 

 





  :دو نقطه ی مثال ,A ,4 10   B ,2  را در نظر بگیرید. 8

الف( فاصله ی نقطه ی               ,3  را به دست آورید. ABاز وسط پاره خط  2

را بنویسید. ABب( معادله ی عمود منصف پاره خط             




